

На работу шли с песнями

Всесоюзный староста сказал о нашей землячке, что таких героинь нет ни в одной стране

УСПЕХ Наташа бежала по полю, размахивая белой косынкой, босые ноги не чувствовали колкой стерни и мелких камней. Она будто летела. Было уже холодно, но лапти давно стёрлись, а новых не было. Ничего, она привыкла ходить босиком до первого снега. «Я еду в Москву!». Радость переполняла её, сердечко вырывалось из груди, прыгало, будто воробышок: «Я еду в Москву!».

ИННА СТЕРЛЕВА
ТАТЬЯНА ЦЫБЕНКО

ВАЖНАЯ ОТРАСЛЬ

Одной из главных отраслей народного хозяйства страны в своё время являлась сахарная промышленность. Производство важнейшего продукта имело в СССР огромное значение, являясь одним из индикаторов уровня жизни народа. Для нашего края сахарная промышленность всегда была ведущей отраслью. Именно в свеклосахарной промышленности впервые в истории Курской области, в составе которой находились территории современной Белгородчины, появилось стахановское движение, где всесоюзную известность получили **Наталья Дадыкина и Валентина Чалова**.

Наталья Фёдоровна вспоминала: «Во время прополки сахарной свёклы женщины не уходили с поля. Ночевали в шалашах. На расвете за работу. У каждой в руках мерки. Молодая звеньевая строго следила за густотой насаждений. Копали свёклу вручную. Нагрузка на свекловичницу составляла 50–60 соток. Для копки использовались копачки, которые теперь можно увидеть только в музее. Работа была трудная, но мы никогда не унывали. Были молодые, на работу шли с песнями, радостные, шумные. А сколько радости было, когда узнали глубокой осенью, что в звеньях получен урожай свыше 500 центнеров с гектара!»

У Дадыкиной урожай был 543 центнера с гектара, а у **Евдокии Шабалиной** – 518. А ведь на каждом гектаре было 110 тысяч растений. Их было шестеро в звене. О движении пятисотниц в селе Нижние Пены писали все центральные газеты того времени. Это движение с самого начала носило массовый характер. Оно не было рекордом одного села, одного человека. Все свекловичницы колхоза тогда показали небывалый самоотверженный труд.

ВЫСШАЯ НАГРАДА

Каждая понимала, что большой урожай будет только если хорошо удобрить землю. Заготовить удо-

кину и Шабалину на слёт пятисотниц в Москву. Наталья Фёдоровна уехала, даже не простившись с мужем. Он только что пришёл со службы в армии и поехал становиться на учёт в военкомат.

А 10 ноября в Москве вручили лучшим свекловодам высшую награду – орден Ленина. Этот день – одно из самых ярких мгновений в её жизни. Вручал награду **Михаил Калинин**, чье имя носил нижнепленский колхоз.

– Расписывайтесь, товарищ Дадыкина, – указал Михаил Иванович на орденскую книжку. Наталья Фёдоровна смущалась и тихо ответила:

– Не умею...

Михаил Иванович нахмурился.

– Надо учиться. Надо учиться, – сказал он. – В следующий раз не будешь за тебя расписываться.

Орден Ленина являлся высшей наградой СССР за особо выдающиеся заслуги перед государством и обществом. Наталья Фёдоровна получила орден «нового статуса» из золота 750-й пробы.

Её избирали депутатом Верховного Совета СССР четырёх созывов. Она выступала на VIII Чрезвычайном съезде Советов, являлась делегатом III Всесоюзного съезда колхозников.

Выступая на съезде, Наталья Фёдоровна сказала:

– Хотя мое звено вырастило большой урожай, и район и колхоз стали передовыми, но мы должны сдать больше свёклы. Беру обязательство



Наталья Дадыкина в 1970-е годы



Будучи орденоносцем, Наталья Дадыкина не забывала о том, что надо учиться, учиться и учиться

ПРОСЛАВЛЯЯ КРАЙ РОДНОЙ

В апреле 1939 года Н.Ф. Дадыкина вступила в ряды КПСС и была приглашена на приём в Кремль.

С самого начала движения пятисотниц в стране уделялось большое внимание этому почину. За опытом в Нижние Пены приезжали делегации из других областей и республик: агрономы, передовики производства. Боль-

ной одежде, в зипунах с заплатами.

Вскоре после отъезда Микояна из Нижних Пен в колхоз из Москвы пришёл подарок – грузовая машина, гружёная кирзовыми сапогами. Свекловичниц заставили снять лапти и обуть сапоги. Но работать в них они не стали – надевали только по праздникам.

Потом была учёба в сельскохозяйственном техникуме. В годы Великой Отечественной войны Наталия Фё-

ые в истории Курской области, в составе которой находились территории современной Белгородчины, появилось стахановское движение, где всесоюзную известность получили **Наталья Дадыкина и Валентина Чалова**.

Наталья Дадыкина родилась 16 сентября 1911 года в ракитянском селе Нижние Пены. Начала трудовую деятельность в 30-е годы свекловичницей. Ярким проявлением стахановского движения на селе в 30-х годах было движение пяти сотниц. Начинание молодой свекловичницы-комсомолки из Киевской области **Марии Демченко** – получить 500 центнеров сахарной свёклы с гектара нашло отклик среди колхозников села Нижние Пены. С большим интересом и желанием обсуждали в зиму 1935-го обращение Демченко, собирались на сельских сходках, в домах звеньями. Обсуждали, спорили. Большинство звеньев взяли обязательство вырастить 500 центнеров с гектара. Инициатором движения пяти сотниц в селе Нижние Пены стала Наталья Дадыкина.

моотверженный труд.

ВЫСШАЯ НАГРАДА

Каждая понимала, что большой урожай будет только если хорошо удобрить землю. Заготовить удобрения (минеральных тогда в колхозе не было), привезти их на поле – вот чем занималось всю зиму звено Натальи Фёдоровны. Придут девчата на конюшню рано утром, а лошадей уже разобрали другие. Тогда сами впрягались в санки и возили навоз на свою делянку.

Однажды Наталья Фёдоровна сказала: «Надо ещё раньше вставать. Иначе мы никогда не захватим лошадей. Все согласились». В пургу, в трескучий мороз, в любую погоду поднимались они часа в три, а то и в два ночи и начинали работать.

Как уставали девчата и женщины! А ведь очень хотелось отдохнуть, повеселиться или просто вечером посидеть у тёплой печки, поспать подольше. Но времени на это не оставалось.

Осеним днём приехал представитель из района и заторопил Дады-

III Всесоюзного съезда колхозников.

Выступая на съезде, Наталья Фёдоровна сказала:

– Хотя моё звено вырастило большой урожай, и район и колхоз стали передовыми, но мы должны сдать больше свёклы. Беру обязательство собрать в следующем году по 700 центнеров.

Калинин сказал тогда: «Таких героинь нет ни в одной стране, их родила колхозная деревня».

Наступивший год был засушливым. Высокие обязательства, данные на слёте, надо выполнять. Поговорила с подругами. Те поняли её. Воду сами в бочках возили. Поливали, прежде всего, слабые растения. А тут, как назло, долгоносик появился. Трудно было звеневою. С раннего утра до позднего вечера трудились на поле. После работы шла на занятия. Училась. Одержала победу и в поле, и в школе.

С каждого гектара звено Дадыкиной собрало по 711 центнеров сахарной свёклы. Последующие годы Наталья добивалась самых высоких урожаев – по 1054 центнера с гектара.

глашена на прием в Кремль.

С самого начала движения пяти сотниц в стране уделялось большое внимание этому почину. За опытом в Нижние Пены приезжали делегации из других областей и республик: агрономы, передовики производства. Большим событием в жизни свекловодов колхоза имени Калинина был приезд на свекловичную плантацию члена правительства, народного комиссара **Анастаса Микояна**. До этого он побывал на Ракитянском сахарном заводе, где занимался его реконструкцией, это была главная цель поездки.

Он просто и откровенно разговаривал со свекловичницами, восхищался высоким урожаем, интересовался условиями возделывания сахарной свёклы, велел собрать и положить в машину несколько сладких корней. На прощание улыбнулся и сказал:

– Повезу вашу свёклу в Москву, покажу правительству, какой урожай вырастили.

Сядясь в машину, озабоченно сказал: «Бедно одеты ваши стахановки...».

Безусловно, свекловичницы были одеты небогато: в лаптях, в домотка-

на, гружёная кирзовыми сапогами. Свекловичниц заставили снять лапти и обуть сапоги. Но работать в них они не стали – надевали только по праздникам.

Потом была учёба в сельскохозяйственном техникуме. В годы Великой Отечественной войны Наталья Фёдоровна работала на сахарном заводе в городе Джамбул. В 1943 году вернулась на родину.

В 1978 году ушла на пенсию. Ей была установлена персональная пенсия союзного значения.

В архиве новейшей истории Белгородской области находится личный фонд прославленной свекловичницы. В нём, кроме документов и фотографий, есть репродукция картины, на которой изображена Дадыкина рядом с Молотовым и Сталиным на встрече с передовиками сельского хозяйства в 1939 году в Кремле. Вот так благодаря самоотверженному труду простые сельские труженицы поднимались до самых высот, прославляя родной край. БП

ФОТО ИЗ АРХИВА
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ